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ВСТУП 

 

Готовність дитини до навчання – це система показників фізичного, 

мотиваційного, інтелектуально-пізнавального, особистісного розвитку, що 

забезпечуюють успішність засвоєння освітньої програми у навчальному 

закладі. На сучасному етапі реформування дошкільної освіти провідне місце у 

теорії і практиці педагогіки посідає проблема інтелектуального розвитку 

дошкільників. Оскільки, саме це є однією з основ навчальної діяльності.  

Письмо є комплексним видом інтелектуальної діяльності. Воно містить 

низку компонентів, потребує дотримання багатьох правил і формування умінь. 

Це досить складний, тривалий і важливий процес для дошкільника з 

порушеннями інтелектуального розвитку (далі ПІР). Первинним у структурі 

порушення дітей з ПІР є низький рівень пізнавальної активності. Це обумовлює 

пасивність у пізнанні оточуючого світу, поверхневість пізнавальних, 

соціальних інтересів, недорозвиток дрібної моторики та мотивації до навчання. 

Як результат у багатьох дітей з ПІР відзначається порушення писемного 

мовлення. Для пропедевтики та корекції виникнення порушень писемного 

мовлення у шкільному віці необхідно формувати передумови для засвоєння 

навички письма у дошкіллі. 

Проблему формування у дітей письма на основі сприймання усного 

мовлення, просторових уявлень, розумових і сенсомоторних компонентів 

навчальної діяльності досліджували відомі психологи та педагоги, зокрема: 

Ш.Амонашвілі, Б.Ананьєв, Л.Виготський, Є.Гур’янов, О.Запорожець, 

В.Зінченко, О.Корнєв, О.Леонтьєв, Б.Ломов, О.Лурія, С.Рубінштейн, 

О.Скрипченко та інші. Дослідження формування передумов письма у 

дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку представлені у 

наукових роботах Н.Голуб, Л.Журавльова, Л.Коваль, Ю.Коломієць, Р.Лалаєва, 

Л.Парамонова, Є.Соботович, В.Тарасун, Н.Чередніченко та інших. 

Аналіз наукових праць вчених засвідчив актуальність досліджуваної 

проблеми та обумовив вибір теми нашого дослідження «Формування 
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передумов письма у дітей дошкільного віку з порушеннями інтелектуального 

розвитку».  

Мета дослідження – визначити рівень сформованості передумов письма 

у дітей дошкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку передумов письма у 

дітей дошкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. 

2. Визначити особливості передумов письма у дошкільників з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 

3. Розробити та апробувати методику дослідження сформованості 

передумов письма у дітей дошкільного віку з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

4. Визначити особливості та рівень сформованості передумов письма у 

дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Об’єкт дослідження – сформованість передумов письма у дошкільників 

Предметом дослідження є сформованість передумов письма у дітей 

дошкільного віку  з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, що містить різні методики для 

оцінки особливостей та рівня сформованості передумов письма у дітей 

дошкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку, аналіз, 

систематизація та узагальнення результатів проведеного емпіричного 

дослідження;  

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

узагальнено різні підходи до визначення поняття «передумови розвитку 

письма»; 
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розроблено комплексну методику оцінки сформованості передумов 

письма у дітей дошкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку; 

визначено особливості та рівень сформованості передумов письма у 

дошкільників з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Елементи наукової новизни результатів дослідження полягають у тому, 

що:  

– розкрито особливості передумов письма дошкільників з ПІР;  

– розроблено методичне забезпечення розвитку передумов письма у 

дітей старшого дошкільного віку з ПІР в умовах СДЗО.  

Результати теоретичного та емпіричного досліджень доповнюють 

результати психолого-педагогічного вивчення особливостей розвитку дітей з 

інтелектуальними порушеннями.  

Практичне значення роботи. Матеріали дипломної роботи магістра 

можуть використовуватись студентами при вивченні психології дитини з 

інтелектуальними порушеннями; проходженні психологічної та педагогічної 

практики; вихователями, психологами закладів дошкільної освіти з 

інклюзивним та спеціальним навчанням, фахівцями інклюзивно-ресурсних 

центрів у процесі психодіагностичної роботи з дітьми з інтелектуальними 

порушеннями. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на базі 

Комунального закладу «Чудельська спеціальна школа №2 І-ІІ ступенів» 

Рівненської обласної ради (дошкільна група «Сонечко») та закладу дошкільної 

освіти «Дзвіночок» міста Сарни Рівненської області. Дослідженням було 

охоплено 15 дітей старшого дошкільного віку: 7 з легким ступенем 

інтелектуальнних порушень (5-7 років) та 8 з типовим розвитком (5-6 років).  

Результати дослідження було представлено на студентській науковій 

конференції за підсумками науково-дослідної роботи студентів та магістрантів 

факультету спеціальної освіти, психології та соціальної роботи (місто 

Кам’янець-Подільський, жовтень 2021 року). Результати дослідження 

відображено в 1 публікації. 
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Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ  

 

Дослідження проблеми формування передумов письма дітей дошкільного 

віку з інтелектуальними порушеннями дозволило зробити такі висновки: 

1. Писемне мовлення є однією із найскладніших психічних функцій і 

комплексним видом інтелектуальної діяльності, що  складається з цілої низки 

структурних компонентів, багатьох правил і умінь, оволодіння якими – 

складний і тривалий процес для дошкільника з інтелектуальними порушеннями. 

Для попередження та корекції виникнення порушень письма у школі необхідно 

формувати передумови для засвоєння навички письма у дошкільному віці.   

Аналіз теорії та практики з проблеми дослідження засвідчив, що процес 

формування передумов навички письма у дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку характеризується значними труднощіми, оскільки 

дошкільникам властиве насамперед невміння чітко регулювати власні дії, 

співвідносити їх швидкість, диференціювати та контролювати власні рухи; 

труднощі у формуванні довільної діяльності та цілеспрямованості, 

скоординованості дрібної моторики; порушення просторового аналізу й 

синтезу; знижений інтерес до пізнавальної діяльності; нестійка мотивація; 

слабкість волі тощо.  

Вченими доведено, що без спеціального корекційно-розвиткового впливу 

у дошкільному віці діти з порушеннями інтелектуального розвитку значно 

складніше оволодівають навичкою письма у школі. Аналіз теоретичних джерел 

свідчить про актуальність цієї проблеми та обумовлює необхідність ретельного 

дослідження формування передумов письма у дітей старшого дошкільного віку 

з порушеннями інтелектуального розвитку та порівняння визначених 

особливостей з результатами однолітків з типовим розвитком.  

2. На етапі констатувального етапу дослідження було створено 

методичне забезпечення експерименту у вигляді спеціально відібраних 

адаптованих методик дослідження передумов письма дітей дошкільного віку. В 

ході дослідження вивчалось готовність руки дитини до письма; особливості 
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просторового сприймання та координації; дрібна моторика; довільна регуляція; 

інтерес та мотивація респондентів до засвоєння навички письма. 

Як результат було встановлено, що дошкільників з легким ступенем 

порушення розумового розвитку високого рівня розвитку передумов письма 

зафіксовано не було. Це свідчить про необхідність негайноговтручання 

фахівців. У 52% дітей з типовим розвитком виявлено високий рівень графо 

моторних навичок; стійкий інтерес до друкованого слова; сформованість 

здатність проводити аналіз і синтез слова; сформованість просторового 

сприйняття і уявлень, а саме: орієнтування в поняттях «ліворуч», «праворуч», у 

схемі власного тіла і у просторі; високий розвиток; сформованість зорово-

моторних  і слухо-моторних координаційних рухів рук тощо. У 18% 

дошкільників з порушеннями інтелекту та 41% дітей з типовим розвитком 

зафіксовано середній рівень через нестійкий інтерес до письма. У респондентів 

передумови письма характеризуються частковим, недостатнім розвитком 

рухових можливостей рук, рухів спрямованих на захват предметів та їхнє 

утримування, зорово-рухової координації, вміння наслідувати рухи; частковою 

сформованістю графомоторних навичок та предметно-практичних дій. 

Задовільна сформованість довільної діяльності, вміння регулювати власні дії, 

застосовувати вольові зусилля. Низький рівень продемонстрували 7% 

дошкільників з типовим розвитком та 82% (більшість) респондентів з 

інтелектуальними порушеннями. У цих дітей  несформований інтерес до 

письмової діяльності. Передумови письма характеризуються недорозвитком 

рухових можливостей рук, рухів спрямованих на захват предметів та їхнє 

утримування,  зорово-рухової координації та сприймання, вміння наслідувати 

рухи; рухи незграбні, хаотичні та неузгоджені. Відзначається несформованість 

графомоторних навичок та предметно-практичних дій. 

Результати констатувального експерименту обумовили пошук 

ефективних методів корекційно-розвиткового впливу з метою удосконалення 

системи формування передумов письма дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. 
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3. На етапі формувального експерименту було розроблено методичне 

забезпечення розвитку передумов письма дітей дошкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями. В програмі детально описано та обґрунтовано 

мету, завдання, етапи та процедуру проведення корекційно-розвиткової роботи. 

Реалізація завдань програми планується відповідно до виділених розділів 

(напрямів) корекційно-розвивальної роботи, а саме: активізація інтересу дитини 

з інтелектуальними порушеннями до письма; розвиток дрібної моторики та 

підготовка руки до письма; розвиток зорового сприймання та просторової 

орієнтації.  

Програмою передбачені різні форми і методи роботи такі як: ігри з 

дрібними та великими предметами, ліплення з пластиліну, обертальні рухи 

дрібних предметів пальцями, гра у пісочниці, робота з нитками, дротом, 

шнурками, вирізання з паперу і склеювання, складання паперу, складання фігур 

з пальців, паличок з ускладненням, дидактичні вправи для розвитку 

просторової орієнтації, пальчикова гімнастика тощо. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань цієї теми та потребує 

подальшої роботи у цьому напрямі, що передбачає апробацію наскрізної 

програми розвитку передумов письма у дітей з інтелектуальними порушеннями 

не тільки дошкільного але і молодшого шкільного віку. 
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